

广东卫生健康

广东省卫生健康委员会主管 广东省卫生健康宣传教育中心编印 总编辑:钟荧

2019年8月26日 星期一

总第985期

农历己亥年七月廿六



第33期

李克强对2019年中国医师节作出重要批示强调

更好发挥广大医务工作者主力军作用

据新华社消息 今年8月19日是第二个中国医师节。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示。批示指出:医者仁心。广大医务人员是人民健康和生命安全的守护者,用精湛医术和优质服务不断增进人民健康福祉,为健康中国建设作出了重要贡献。值此中国医师节到来之际,谨向全国医务工作者致以节日问候和诚挚祝福!各地区、各相关部门要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻党中央、国务院决策部署,加力推进医药卫生体制改革,更好发挥广大医务工作者主力军作用,进一步关心关爱医务人员,完善培养使用、薪酬激励等机制,大力宣传先进典型,构建和谐医患关系,引导全社会尊医重卫。希望广大医务人员进一步弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的精神,修医德、行仁术,努力攻克癌症等重大疾病和更多疑难杂症,不断提升服务质量,为推进健康中国行动、更好维护和保障人民健康作出新贡献!

编者话

医者,健康所系,性命相托。在去年首个中国医师节,习近平总书记作出重要指示强调,希望广大医务人员认真学习贯彻新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,践行社会主义核心价值观,坚持全心全意为人民服务,弘扬救死扶伤的人道主义精神,继往开来,再接再厉,不断为增进人民健康作出新贡献,为健康中国建设谱写新篇章,努力开创我国卫生健康事业新局面。今年8月19日是第二个中国医师节,中共中央政治局常委、国务院总理李克强作出重要批示,指出:医者仁心。广大医务人员是人民健康和生命安全的守护者,用精湛医术和优质服务不断增进人民健康福祉,为健康中国建设作出了重要贡献。

“花期宛在春色,杏林心系苍生”。当天,广东省卫生健康委党组发出《致全省广大医务人员的慰问信》,并组织在当晚19:42开始,在广州地标性建筑“小蛮腰”亮灯,向全省医务人员致以诚挚问候和美好祝愿,在全社会倡导“尊医重卫”的良好风气,激发医师的职业荣誉感和神圣使命感。连日来,广东各地卫生健康部门和医疗机构纷纷开展评选表彰、义诊咨询、集体宣誓、技能竞赛等多种庆祝活动。

致全省广大医务人员的慰问信

尊敬的全省广大医务人员:
“花期宛在春色,杏林心系苍生”。今天,我们迎来了第二个中国医师节,中共广东省卫生健康委党组向奋战在全省医疗卫生战线的广大医务人员致以诚挚问候和美好祝愿!

长期以来,在省委省政府的领导下,全省医务人员响应党的号召,大力弘扬“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”的广东医生精神,以做百姓健康守护者为己任,心系人民健康,矢志医学发展,用自己的高超医术和辛勤付出,挽救了一次次重大传染病疫情和突发自然灾害的挑战,维护了全省人民健康,为建设健

康广东作出了重要贡献,赢得了广大患者信赖和社会各界赞誉。不忘初心,牢记使命。希望全省医务人员深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,牢记为人民健康服务的初心使命,弘扬崇高精神,提升服务质量,增进人民健康福祉,推动健康广东建设。我们号召全社会与医务人员携手,尊重医师,关爱医师,大力营造尊医重卫的良好氛围,共创更健康、更幸福的生活,共迎更美好的未来。

衷心祝愿广大医务人员节日快乐、家庭幸福、身体健康、工作顺利!

中共广东省卫生健康委党组
2019年8月19日

广州 赞颂羊城最美医护

广州讯 8月19日,广州市卫生健康委等部门联合举办了“以匠心致仁心——第二届寻找广州最美医护好故事主题分享会”。活动颁发了“广州最美医师”“广州最美护士”“五星级家庭医生”“首届广州市前急救技能大赛团体及单项奖”等多个奖项。省卫生健康委副主任、省中医药局局长徐庆锋出席活动并向全体医务工作者致以节日问候和祝福。广州市卫生健康委及相关单位领导、医务代表近600人参加活动。

以《天职》命名的舞蹈表演拉开了活动序幕,为观众呈现了不同时代医务工作者“不忘初心、牢记使命”的精神风貌——即使跨越时代,从战争到和平,“敬佑生命、救

死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”一直都是医务工作者的天职。

活动围绕着“仁心·仁术·仁义”三个主题,向现场观众分享了在各自岗位上切实践行医者崇高精神的医患之间的感人事迹。“援塞卫士”李桂东医生上台讲述中国医疗志愿者在支援塞舌尔医疗卫生工作的无私奉献;“基层良医”黄绮亭医生现场对话主持人,还原病理科医生心系群众,一双慧眼辨良恶的感人事迹;“生命守门员”广州市第一人民医院生命支持小组分享团队成员燃烧青春,守护患者的热血故事。故事分享穿插着精彩的才艺表演,现场气氛一度高涨,广州市医务人员辛勤付出、不辞劳苦的精神面貌深入人心。

(穗卫宣)

本报讯 8月16日,患者自发组织在广州举行了一场讲述南方医科大学中西医结合医院医生贺运河在临床岗位上感人事迹的分享会,省文明办副主任吴祖清,省卫生健康委副主任、省中医药局局长徐庆锋出席并讲话。

吴祖清指出,贺运河视病人如亲人,一心为患者谋幸福,搭起医患互信互爱的桥梁,是构建医患和谐关系的典范。作为党员,他是践行“不忘初心、牢记使命”主题教育的优秀代表;

作为医生,他是“敬佑生命、救死

扶伤、甘于奉献、大爱无疆”中国医师精神的典范;作为父亲,他又很好地弘扬了传统文化,真正把自己的优秀品质化为家训、家风,得以传承,他的故事值得分享,他的精神值得传颂!

徐庆锋表示,在第二个中国医师节到来之际,在无数践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”中国医师精神的典范,希望全省中医药工

湛江讯 8月17日,湛江市医师协会举行了2019年“中国医师节”庆祝大会。大会对100名荣获“湛江好医生”称号的优秀医师进行表扬。湛江市副市长崔青等出席活动。

会上,该市卫生健康系统欢聚一堂,见证一批新入职的年轻医师重温庄严的中国医师宣言。郝新光等多名“湛江好医生”代表与大家倾情分享他们的医路历程和从医感悟。由各医院选送的原创舞蹈、大合唱等节目精彩纷呈,动情演绎了救死扶伤的医者大爱,赢得了现场观众的热烈掌声。

崔青代表湛江市委市政府向全市1.3万名医师致以节日的问

候,向长期奋战在卫生健康工作第一线的广大医务工作者致以崇高的敬意。她表示,高质量发展需要优质高效的医疗服务作为健康支撑。希望全市广大医务工作者牢记初心使命,继续秉持诚、勤、严、精的态度,在构建医疗卫生高地的平台上施展才能,全心全意为人民健康服务,聚力推动健康湛江建设。

此次活动是湛江2019年中国医师节“百千万”行动中的一部分。据活动相关负责人介绍,除了评选100名“湛江好医生”,该市还组织了千名医生大义诊、万名医生

生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”医师精神的医护工作者中,贺运河是其中的杰出代表。他既是省卫生健康系统中自觉践行社会主义核心价值观,全心全意为人民健康服务的先进典型代表,也是我们中医药工作者中弘扬大医精诚精神的典范,希望全省中医药工

作者以贺运河为榜样,秉承医者仁心、大医精诚之精神,强化担当作为,当好人民健康的守护者、精湛医术的引领者,健康广东的实践者。

分享会观看了“雷锋式的好医生——贺运河”的纪录片,聆听了贺运河的事迹演讲,患者代表和家属、同事还一同讲述了贺运河工作

肇庆 政策“礼包”献礼医师节

肇庆讯 肇庆市要用5年时间实现“十个提升”,建成与小康社会相适应的医疗卫生服务体系。8月19日,肇庆市委市政府围绕“加快建设粤港澳大湾区连接大西南枢纽门户城市”目标要求,“献礼”医师节,出台了《肇庆市卫生健康事业发展十大行动计划(2019—2023年)》(以下简称《计划》)。《计划》将大力实施医疗卫生服务能力提升工程,补齐医疗卫生短板,着力解决该市医疗卫生服务能力不足、机制不活等问题,深入推进城乡、区域医疗卫生均衡发展,全力建设健康肇庆,打造卫生强市。

《计划》要求,以实施健康中国战略为主线,以建立优质高效高水平的医疗卫生服务体系和“登高峰、建高地”为目标,大力实施卫生健康发展事业发展十大行动计划,通过5年时间的努力,实现“十个提升”。力争市域内住院率达到95%、县域内住院率达到90%左右。每千常住人口执业(助理)医

师数、床位数分别达到2.6名和5.1张。每万常住人口全科医生3名以上。市、县、镇、村四级医疗卫生服务机构分别达到国家、省标准。基本建立科学合理的现代医院管理制度。完善疾病预防控制和卫生监督体系。适龄儿童免疫规划疫苗接种率达到95%以上。人均预期寿命78岁以上。用5年时间建成与小康社会相适应的医疗卫生服务体系,健康肇庆和卫生强市建设成效显著,全市医疗卫生服务能力达到全省中上水平。

《计划》详细列出了十大行动计划主要内容,包括实施“登高峰、建高地”,推进市级重点项目建设、卫生应急能力建设、医疗卫生强基创优、公共卫生服务建设、改善医疗服务、传承发展中医药事业、卫生信息化建设、加强卫生人才队伍建设、实施健康促进等。推进医改创新、完善医疗服务体系、落实资金保障等方面成为《计划》中的重要举措。(叶剑如)

惠州讯 8月17日,在中国医师节即将到来之际,惠州市卫生健康局等部门举行了庆祝“中国医师节”系列活动暨义诊咨询活动。来自惠州市中心人民医院、市第一人民医院、市第二人民医院、市中医院等13家医院的名医专家为市民进行了免费义诊,解答市民咨询的病情,并提出预防及治疗方案。

启动仪式上,该市医师代表宣读医师倡议书,号召全市广大医师们不忘初心、牢记使命,团结一致、尽忠尽职,携手传承惠州医者“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精

神。据了解,该市目前共有4.5万名卫生计生人员,其中有1.3万多名医师。

除了义诊咨询,医务人员还向市民发放了卫生保健知识宣传资料和健康小礼品,普及医学常识、急救知识和健康知识,受到市民的好评。市民谭先生向惠州市口腔医院的医师咨询了口腔问题,他对医师详细的解答和义诊活动表示满意。惠州市第一人民医院的张医师说,患者来医院看病是健康所系,性命相托,我们能感受到身上的重担,虽然辛苦但也不怕辛苦。

惠州市卫生健康局相关负责人表示,希望通过此次系列的宣传活动,进一步推动全社会形成尊医重卫的良好氛围,也希望广大医务工作者大力弘扬“敬佑生命、甘于奉献、勇于创新、敢于担当”的新时代惠州卫生人精神,加快卫生强市与健康惠州建设步伐,为惠州全面建成小康社会作出新的更大贡献。(苏秉成)

痴心大爱书写生命华彩



向90多万医务工作者致敬

今年8月19日是第二个中国医师节,主题是“弘扬崇高精神,聚力健康中国”。为进一步弘扬“珍爱生命、崇尚科学、乐于奉献、团结进取”的“广东医生”精神,结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,省卫生健康委、省文明办和省卫生健康委联合举办此次报告会。

“花期宛在春色,杏林心系苍生”。当日,广东省卫生健康委党组发出《致全省广大医务人员的慰问信》,

向奋战在全省医疗卫生战线的广大医务人员致以诚挚问候和美好祝愿。

据2018年统计数据显示,全省医疗卫生机构在岗职工92.2万,卫生技术人员75.8万,其中执业(助理)医师27.7万。

没有全民健康,就没有全面小康。新中国成立70年来,我省广大医务工作者坚守服务群众健康的初心,奋战在医疗救治、卫生防疫、卫生监督、预防保健第一线,为人民群众的身心健康保驾护航。特别是在重大疾病防治、突发事件救援、国际医疗救助等工作,不畏艰险、冲锋在前、迎难而上,勇于担当,展现了我省医务工作者的精湛技术和高尚品德,涌现出以骆抗先同志为代表的一大批先进典型。

● 践行对患者承诺是88岁医者最大心愿

榜样的力量鼓舞人,先进的事迹激励人。会上,报告团成员从不同侧面介绍骆抗先的先进事迹,一个个真生动的事例深深感染每一位参会者,会场时时爆发出热烈的掌声,许多参会者流下感动的泪水。

“2017年8月,我们的工作室正式成立了。骆老经常说,我们要力争在五年之内,拿出一个可以复制推广的乙肝筛查防治模式,消除广东省乙肝防治盲区,最终实现世界卫生组织提出的在2030年以前消灭乙肝的目标。这实际上是他对患者的承诺,也是对老百姓的承诺。”南方医院骆抗先工作室副主任张明霞说,“为了让一位患者戒酒治疗,骆老不惜‘三顾其家’。扪心自问,如果不是在骆老的带领下,我恐怕是做不到的。每次跟在骆老身后,看着他微驼的背影,有些蹒跚的脚步,我心里总会涌出一阵酸楚。我们劝骆老多休息,他总说,‘我的时间不多了,希望老天再给我5年时间,让我有机会兑现对患者的承诺,这就是我最大的心愿’。”

南方医院感染内科主管技师何海棠向大家介绍道:“外地患者慕名给骆老写信求教,他有求必应。几年前,一位患者的母亲从贵州来信,诉说她儿子患乙肝多年,求学和工作都遭遇种种不公,儿子因此而悲观厌世。字里行间充满了忧虑与无助。骆老看了很着急,立即亲自回信,叮嘱他们要有信心,接受正确的抗病毒治疗,康复是有希望的。他写好信交给我,再三强调一定要寄快递。这就是骆老,他的行医生涯中,没有敷衍塞责这个词,没有医患纠纷码事。只有一片丹心,满身正气!”

“老师经常跟我们说,科研这条路从来都是荆棘密布的,一定要有克服困难的勇气和决心,才能有所收获。”南方医院感染内科副教授骆老的学生刘志华深情讲述,“我们这些弟子喜欢自称是‘骆驼队’,因为老师不但姓骆,他身上还有一种坚韧不拔,吃苦耐劳的骆驼精神。老师在乙肝防治领域奋斗半个多世纪,至今仍然战斗在临床一线。为了挤出更多的时间工作,老师养成凌晨2点钟起床工作的习惯。今天,老师已经88岁高龄,每天工作学习仍超过10小时。”

国庆活动在感动与激励的主旋律中,将“弘扬崇高精神,聚力健康中国”的纪念主题精彩呈现。我省卫生健康系统代表、省直机关和广州市直机关干部、驻粤部队官兵以及社会各界代表1200余人参加报告会。医务人员纷纷表示,骆抗先同志是身边的典型,要真心向骆老学习,以骆老为榜样,心中时刻装着患者,为患者解除病痛,以实际行动践行救死扶伤的医者使命。

朱琳 蔡良全 文 郑悦 摄

聆听感人事迹 传递医患正能量

吴祖清徐庆锋出席贺运河感人事迹分享会并讲话

扶伤、甘于奉献、大爱无疆”中国医师精神的典范;作为父亲,他又很好地弘扬了传统文化,真正把自己的优秀品质化为家训、家风,得以传承,他的故事值得分享,他的精神值得传颂!

徐庆锋表示,在第二个中国医师节到来之际,在无数践行“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”中国医师精神的典范,希望全省中医药工

作者以贺运河为榜样,秉承医者仁心、大医精诚之精神,强化担当作为,当好人民健康的守护者、精湛医术的引领者,健康广东的实践者。

分享会观看了“雷锋式的好医生——贺运河”的纪录片,聆听了贺运河的事迹演讲,患者代表和家属、同事还一同讲述了贺运河工作

生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”医师精神的医护工作者中,贺运河是其中的杰出代表。他既是省卫生健康系统中自觉践行社会主义核心价值观,全心全意为人民健康服务的先进典型代表,也是我们中医药工作者中弘扬大医精诚精神的典范,希望全省中医药工

作者以贺运河为榜样,秉承医者仁心、大医精诚之精神,强化担当作为,当好人民健康的守护者、精湛医术的引领者,健康广东的实践者。



图为省卫生健康委组织在广州地标性建筑“小蛮腰”分4个时段亮起“敬佑生命、救死扶伤”“甘于奉献、大爱无疆”“致敬8.19医师节”等宣传标语。 郑悦 摄

惠州 义诊惠民送健康

神。据了解,该市目前共有4.5万名卫生计生人员,其中有1.3万多名医师。

除了义诊咨询,医务人员还向市民发放了卫生保健知识宣传资料和健康小礼品,普及医学常识、急救知识和健康知识,受到市民的好评。市民谭先生向惠州市口腔医院的医师咨询了口腔问题,他对医师详细的解答和义诊活动表示满意。惠州市第一人民医院的张医师说,患者来医院看病是健康所系,性命相托,我们能感受到身上的重担,虽然辛苦但也不怕辛苦。

惠州市卫生健康局相关负责人表示,希望通过此次系列的宣传活动,进一步推动全社会形成尊医重卫的良好氛围,也希望广大医务工作者大力弘扬“敬佑生命、甘于奉献、勇于创新、敢于担当”的新时代惠州卫生人精神,加快卫生强市与健康惠州建设步伐,为惠州全面建成小康社会作出新的更大贡献。(苏秉成)

责任编辑:孙为 蔡良全

版式设计:廖香莲